

S.M./R-65

BOLETIN

DE LA

Unión Patriótica de Mahón

Redacción y Administración: Oficina de la Unión Patriótica, Bastión, 28.

Año V

Mahón 13 de Febrero de 1930

Núm. 37

SECCION OFICIAL

Telegramas dirigidos por el Presidente del Comité Ejecutivo Nacional de la Unión Patriótica al Jefe Provincial de Baleares.

—«Reunidos hoy local Unión Patriótica Comité Nacional y Jefes Provinciales bajo Presidencia nuestro Jefe el Marqués de Estella en banquete fraternal, hemos afirmado, más con nuestros corazones que con nuestros labios cerrados por el patriotismo, el fervor en nuestro ideal y el entusiasmo por nuestro Jefe. Nuestro deber preciso en este momento es la prudencia, la discreción, el apoyo al Rey y al Gobierno que ha designado, porque así creemos servir a España. Cada cual en su puesto espere órdenes y cumpla su deber ciudadano con más celo, si cabe, que hasta ahora. La Patria y nuestra conciencia nos recompensarán con su juicio. Ruégole traslade este telegrama a organizaciones locales. Salúdale. Gabilán.»

«El momento actual requiere por parte de los que hemos creado y consagrado toda nuestra actividad a la Unión Patriótica y fundamos en ella nuestras esperanzas, procurar con rapidez su consolidación y engrandecimiento, lo que impone la suspensión de todo trabajo orgánico pendiente y esperar con fe las nuevas instrucciones que fijen claramente nuestra posición. Difunda contenido este telegrama en organizaciones locales. Lo que le comunico por orden del Presidente. Salúdale. Gabilán.»

Telegramas recibidos por el Alcalde.—Los telegramas de felicitación dirigidos por el Sr. Alcalde, han sido contestados en los siguientes términos:

«Ministro de la Gobernación a Alcalde.—Agradezco afectuosa felicitación y le saludo.»

«Ministro Marina a Alcalde.—Muy agradecido atenta felicitación, salúdale afectuosamente.»

Telegramas recibidos por el Vocal de la Comisión Organizadora de Somatenes. — A los telegramas dirigidos por el Sr. Vocal, después de la reunión celebrada para ejercicios de tiro al blanco y fraternal comida por los Grupos de San Clemente y Llumesanas, con asistencia de representaciones de otros Grupos y Distritos, el día 2 del corriente, se ha contestado en los términos siguientes:

«Ministro del Ejército a Vocal Somatén. — Muy agradecido a su ofrecimiento y felicitación. Le saludo.»

«Ministro Gobernación a Vocal Somatenes. — Muy reconocido saludo usted y de Grupos Somatenes ese Partido al que correspondo cariñosamente reiterándoles afecto.»

«Comandante General Somatenes Baleares a Vocal Comisión Organizadora. — Agradecido saludo exprésale satisfacción por entusiasmo y buen espíritu esos Somatenes.»

El superavit del presupuesto municipal. — «Después de los datos que quedan apuntados, el que suscribe se permite añadir como resumen de la Memoria que presenta sobre la liquidación del Presupuesto de 1929, que la causa principal de que el superavit obtenido en la misma supere en casi el doble al alcanzado en la liquidación del Presupuesto de 1928, que ya fué la cifra mayor que se ha obtenido en este Ayuntamiento desde muchísimos años atrás, obedece principalmente a que la participación municipal sobre la Patente de Automóviles ha rendido una cantidad mucho más alta de la consignada en presupuesto, y añadiendo a ello lo que por otra parte se ha dejado de satisfacer por haberse declarado eximido a este Ayuntamiento del pago de la tasa especial de rodaje, hace que, sumados los mayores ingresos realizados sobre los calculados y las partidas de gastos consignadas y anuladas, haya dado por resultado un aumento tan considerable sobre la suma sobrante ya prevista de antemano.»

«Después de cuatro ejercicios cerrados todos con superavit de importancia, es fácil predecir que mientras los actuales administradores de los intereses municipales se limiten a seguir la misma norma de parquedad en los gastos ordinarios, siempre el resultado de las liquidaciones de los presupuestos que vayan sucediéndose, será la principal prueba que podrán aducir ante sus administrados en demostración de la mejora que representó para el erario municipal la reforma de estructura de las fuentes de ingresos que llevó a cabo en el año 1926, al ir a la sustitución del impuesto de consumos, que tantos be-

neficios ha reportado a los vecinos en general y a este Municipio en particular.»

(De la Memoria de Intervención.)

INFORMACION

EXTRACTOS DE JUICIOS DE PERIÓDICOS EXTRANJEROS SOBRE EL GOBIERNO DEL GENERAL PRIMO DE RIVERA

«*Le Matin*. Recuerda que el Marqués de Estella ha realizado las reformas prometidas dotando a España de una red de carreteras de la que hasta ahora carecía, implantando la jornada de ocho horas y creando las organizaciones mutualistas, Cajas de retiro, etc.

Partidario de llevar hasta el fin la campaña de Marruecos-añade-no cejó hasta que de acuerdo con Francia, se llegó a la sumisión de Abd-del-Krim, después de una brillante campaña, coronada con un acuerdo definitivo franco-español.

En repetidas ocasiones dijo el general Primo de Rivera que voluntaria y gustosamente se retiraría cuando el orden estuviese asegurado. Ese día parece haber sonado ya, y constituye un rasgo que no carece de grandeza, ver como se marcha sonriente y tranquilo, como en los graves momentos en que se hizo cargo del Poder.»

L' Intransigeant. El Marqués de Estella, después de siete años de duro trabajo, deja España en una situación infinitamente más próspera que cuando se encargó de dirigirla.

Fué bastante afortunado para hacer renacer la confianza, asegurar el respeto de las leyes y calmar, sin violencia, la efervescencia. Ha llevado a cabo múltiples reformas sociales; ha dotado a España de utillaje, de una red de carreteras, ha pacificado Marruecos de completo acuerdo con nosotros y ha luchado con fortuna contra el comunismo y el separatismo.

La Exposición Internacional de Barcelona ha permitido a los viajeros franceses comprobar la prosperidad de España y el valor de un hombre cuya autoridad fué siempre humana y honrada.

El Rey de España sabrá resolver la crisis con el sentido político del que tantas veces dió prueba. Hagamos votos por que la nación vecina resuelva sin daño la situación en que se encuentra.

Le Temps. Después de recordar los servicios prestados por el General Primo de Rivera en el orden interior y en el exterior, sirviendo el prestigio del país, justamente orgulloso de su glorioso pasado, hace resaltar que el error del Marqués de Estella fué creer que podía desterrar la política.

Le Petit Parisien. Atribuye a la baja de la peseta la dimisión del dictador. Pero se puede decir ante todo de él, que sale con las manos limpias. No de-

rramó sangre, ni extrajo de la dictadura ningún provecho personal, ni para él, ni para sus deudos, ni para sus partidarios.

Gabriel Alfands, director de *Comedia*, en un editorial relaciona la crisis española con la Conferencia Naval de Londres. Enumera las medidas de la dictadura para dotar a España de una moderna y eficaz Marina de guerra, y dice: «El rescate del Poder es terrible, España pierde un gran realizador.»

Le Petit Journal. «El General Primo de Rivera es uno de los hombres de Estado que cuentan con más simpatías.» Añade que en su país se continuará hablando de él mucho tiempo, y, tal vez se lamente su retirada, rara fortuna para un dictador.

L' Action Française. «El Marqués de Estella puede ufanarse de haber gobernado sin derramar sangre. No se le acusará de tirano ni de cruel.

Lo que hay que desear es que estas características sigan ejerciéndose por los Gobiernos españoles y que no entre España en una serie de convulsiones y revoluciones como las que padeció en tiempos de la República.»

Daily Chronicle. «Puede condenarse la dictadura, pero no al dictador, obligado a escoger entre la anarquía y el absolutismo.

La historia presenta pocos ejemplos de un dictador que tan poco amó la dictadura y cuya autoridad haya sido tan desinteresada como la del general Primo de Rivera.»

Daily Mail. «Dice que el Marqués de Estella deja al país más feliz y mucho más próspero que cuando asumió el poder.

El General Primo de Rivera ha dado seis años y medio de «Gobierno decente», aboliendo el sistema de corrupción y realizando grandes mejoras reconocidas por todos.

Recuerda también las grandes mejoras en el orden económico debidas al Marqués de Estella, especialmente en lo que concierne a carreteras, ferrocarriles y obras de electrificación.

Daily Express. Observa que el general Primo de Rivera ha hecho en España una labor buena y útil, Ha dado a su país un gobierno firme y eficaz. Falta saber si España sabrá aprovecharla. El Gobierno constitucional que suceda a la dictadura deberá ser mejor que los precedentes, si no la obra del Marqués de Estella será anulada.

Vorwarts. Órgano socialista alemán. «La dimisión del general Primo de Rivera no debe dar lugar a transportes de júbilo, y debe esperarse hasta ver si el cambio representa un progreso.»

Defiende la política, tácitamente favorable, practicada por el partido socialista español hacia la Dictadura, y estima que el cambio de situación y especialmente la retirada del ministro de Trabajo, Aunós, será desfavorable a los intereses de la clase obrera española.